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Geachte heer/mevrouw, 
 
Uit inspectie van inspecteurs van de Nederlandse Voedsel- en Warenautoriteit is 
gebleken dat niet werd voldaan aan onderstaande wettelijke voorschriften. 
 
Locatie: 

   
 
Bevindingen: 
Door middel van deze brief bevestig ik u de volgende bevindingen: 
• Op 12 juli 2017 is tijdens een inspectie gebleken dat 9 schapen al minstens 

een jaar niet geschoren waren, waardoor ze een te zware vacht met zich mee 
moesten dragen. U hebt toen toegezegd om deze schapen nog vóór de 
vakantie te laten scheren; 

• Op 18 augustus 2017 is uit een telefoongesprek gebleken dat het nog niet 
gelukt was om de schapen te laten scheren. 

 
Deze bevindingen zijn in strijd met artikel 2.2 lid 8 van de Wet dieren: “Het is 
houders van dieren verboden aan deze dieren de nodige verzorging te onthouden” 
 
Maatregelen: 
Met u is afgesproken dat u voor 2 september 2017 de 9 schapen heeft geschoren. 
 
Ik ga ervan uit dat u bovenstaande heeft genomen om de overtreding te 
beëindigen. Mocht blijken dat u niet aan voornoemde afspraken heeft voldaan of 
als opnieuw niet aan de wettelijke voorschriften wordt voldaan, dan kan er een 
bestuurs- en/of strafrechtelijk traject volgen. Dit kan kosten met zich meebrengen 
die op u kunnen worden verhaald. Deze brief bevat geen besluit in de zin van de 
Algemene wet bestuursrecht. Het indienen van bezwaar en beroep is daarom niet 
mogelijk. 
 
Wat in deze brief beschreven is, kan betrekking hebben op één of meerdere 
randvoorwaarden in het kader van het Gemeenschappelijk Landbouwbeleid. 
Indien van toepassing wordt dit gemeld aan de Rijksdienst voor Ondernemend 
Nederland, wat van invloed kan zijn op de uitbetaling van uw inkomenssteun. 
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Hoogachtend, 
namens de Nederlandse Voedsel- en Warenautoriteit, 
 
 
 
 

 
Hoofd afdeling NVWA HH IH Afd Dier 
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Welzijn meldingen 
Dierenmishandeling, dierenverwaarlozing en algemene huisvestings- en verzorgingsnormen 

Inspectiegegevens

Geïnspecteerde
Adres 
Postcode 
Woonplaats 
KVK 

NVWA Afdeling NVWA HH IH Afd Dier 
Teamleider 
Inspecteur 
Rapportnummer 2497/17/0080 
Datum rapport 18-08-2017 

Inspectiebevindingen 

 
MOS nummer 
Toetsingsvragen Waarneming / bevinding 

 
Meldingsnummer MOS 597030  

 
 
Algemeen 
Toetsingsvragen Waarneming / bevinding 

 
Inspectie op diersoort runderen, schapen, varkens  

Inspectiedatum 12-07-2017  

 
 
Wet dieren (algemene bepalingen) 
Toetsingsvragen Waarneming / bevinding 

 
Afdoening algemene bepalingen Niet akkoord  

Overtreden artikel Onthouden nodige zorg (art 2.2, lid 8)  

Overtreding bij diersoort schapen  

 
 
Wet dieren (ingrepen) 
Toetsingsvragen Waarneming / bevinding 

 
Afdoening ingrepen Akkoord  

 
 
Besluit houders van dieren 
Toetsingsvragen Waarneming / bevinding 

 
Afdoening huisvesting en verzorging Akkoord  

 
 
Afdoening 
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Toetsingsvragen Waarneming / bevinding 
 
Resultaat Niet akkoord  

Sanctionerende interventie Niet van toepassing  

Corrigerende interventie Herstelbrief  

 
 

Opmerkingen 

Opmerking geïnspecteerde 
Er hebben geen schapen op dat perceel gelopen - er zit een beheerspakket op. 
De schapen worden normaal door de landbouwschool geschoren, maar vorig jaar is dat mislukt. We gaan 
ze nu alsnog laten scheren (voor de vakantie). 
De koeien worden nu niet gemolken, maar we zijn van plan ze wel weer te gaan melken. 
Normaal lopen ze buiten, maar ze zitten nu binnen vanwege het grassen. Ik moet de stal nog 
schoonspuiten, en normaal is deze ingestrooid. Ze zitten nu maar tijdelijk binnen. 
 
Op 18-08-2017 (telefonisch): het is nog niet gelukt om de schapen te laten scheren, dus we moeten het 
nu zelf doen. Het hangt een beetje van het weer af, maar dit moet wel binnen 14 dagen kunnen lukken. 

Opmerking inspecteur 
Inspectie nav melding betreffende 10 verwaarloosde schapen (waarvan 1 dood), met een grote 
hoeveelheid wol. 
We zagen 9 schapen gehouden op een dijkperceel tegenover het door de melder beschreven perceel, die 
gezien de vacht al langer dan een jaar niet geschoren waren. We hebben geen kadaver aangetroffen. 
Verder zagen we meerdere paarden gehouden in de percelen achter de stal. De conditie van deze 
paarden was in orde. 
Tenslotte zagen we 2 schapen en ca. 27 runderen gehouden in de stal. We zagen dat de hygiene van de 
ligplaatsen van de runderen matig was, maar dat de runderen nog wel over een schone en droge 
ligplaats konden beschikken. 
Op 18-08-2017 telefonisch nagevraagd of schapen al geschoren waren. Omdat dit niet het geval bleek, 
alsnog een herstelbrief aangezegd. 

Ondertekening 

18-08-2017 
 
 
Dit document is geautomatiseerd opgemaakt en daarom niet ondertekend. 
 
 
 
Ambtenaar NVWA:  
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Divisie : Inspectie 
Afdeling : NVWA HH IH Afd. Dier 
Team : NVWA HH IH Tm  Dierenwelzijn          

 Landbouw 
Teamleider 
Inspecteur(s) 
 
 
 
Dit rapport van bevindingen is bestemd voor de 
Nederlandse Voedsel- en Warenautoriteit, Team 
Bestuurlijke Maatregelen. 
 
Onderzoeksnummer NVWA:  142758 
Rapportnummer:  108866 
 
Overtredend bedrijf/onderneming: 

 

Controle datum  : 26 maart en 03 april 2018 
Binnen de gemeente  :  
Datum ondertekening rapport  : 05 april 2018 
Aantal bijlagen   : 7 
Soort bijlagen bij verslag  : Melding 
    Stallijst 
    Uittreksel Kamer van Koophandel 
     RENDAC ophaaloverzicht 
     foto’s 
     Veterinaire verklaring van  
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Geconstateerde overtredingen: 
 
Artikel 2.1 lid 1, Wet dieren, genoemd in artikel 8.11 van deze wet 
1. Het is verboden om zonder redelijk doel of met overschrijding van hetgeen ter 
bereiking van zodanig doel toelaatbaar is, bij een dier pijn of letsel te veroorzaken 
dan wel de gezondheid of het welzijn van het dier te benadelen. 
 
Het welzijn en de gezondheid van runderen en twee geiten werden benadeeld. 
Runderen hadden niet de beschikking over een droge en schone ligplaats en 
werden gehouden in een onhygiënisch huisvesting. Runderen kregen ongezond 
voer toegediend op een wijze die niet past bij het ontwikkelingsstadium van het 
dier. Meer dan 5 kreupelen runderen aangetroffen, runderen met uitgegroeide 
klauwen die niet tijdig waren bekapt. Twee geiten en één pony werden in een 
ruimte gehouden zonder voldoende verlichting om aan de ethologische en 
fysiologische behoeften van deze dieren te voldoen.   
   
Artikel 2.2 lid 8, Wet dieren, genoemd in artikel 8.11 van deze wet 
8. Het is houders van dieren verboden aan deze dieren de nodige verzorging te 
onthouden. 
 
Het welzijn en de gezondheid van runderen en twee geitenen en één pony werden 
benadeeld. Runderen hadden niet de beschikking over een droge en schone 
ligplaats en werden gehouden in een onhygiënisch huisvesting. Runderen kregen 
ongezond voer toegediend op een wijze die niet past bij het ontwikkelingsstadium 
van het dier. Meer dan 5 kreupelen runderen aangetroffen, runderen met 
uitgegroeide klauwen die niet tijdig waren bekapt. Twee geiten werden in een 
ruimte gehouden zonder voldoende verlichting om aan de ethologische en 
fysiologische behoeften van deze dieren te voldoen.   
 
Artikel 2.2 lid 10, Wet dieren, verwijzing naar: 
 
Artikel 1.7 onder a, b, c, d en e en, Besluit houders van dieren, gelet op 
artikel 2.2 lid 10 van de Wet Dieren 
Degene die een dier houdt, draagt er zorg voor dat een dier: 
a. wordt verzorgd door een persoon die beschikt over de voor die verzorging 
nodige kennis en vaardigheden; 
b. slechts onder de hoede wordt gesteld van een persoon die kennelijk tot de 
verzorging in staat is; 
c. dat ziek of gewond lijkt onmiddellijk op passende wijze wordt verzorgd; 
d. een toereikende behuizing heeft onder voldoende hygiënische omstandigheden; 
e. een voor dat dier toereikende hoeveelheid gezond en voor de soort en de 
leeftijd geschikt voer krijgt toegediend op een wijze die past bij het 
ontwikkelingsstadium van het dier; 
 
a runderen, schapen en twee geiten en één pony werden verzorgd door een 
persoon die kennelijk niet beschikte over de voor die verzorging nodige kennis en 
vaardigheden; 
b. runderen, schapen en twee geiten en één pony werden onder de hoede gesteld 
van personen die kennelijk onvoldoende tot de verzorging in staat waren; 
c. zieke- en/of kreupelen runderen en geiten met uitgegroeide klauwen waren niet 
onmiddellijk op een passende wijze verzorgd;   
d. runderen werden gehouden in een behuizing onder onvoldoende hygiënische 
omstandigheden; 
e. runderen in de ligboxenstal hadden niet de beschikking over een toereikende 
hoeveelheid gezond en voor de soort en de leeftijd geschikt voer; 
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Artikel 2.4 lid 1, 4, 5 en 7 Besluit houders van dieren, gelet op artikel 2.2 
lid 10 van de Wet Dieren 
1 een dier wordt verzorgd door een voldoende aantal vakbekwame personen. 
4 een ziek of gewond dier wordt zo nodig afgezonderd in een passend 
onderkomen dat zo nodig is voorzien van droog strooisel. 
5 wanneer de zorg, bedoeld in artikel 1.7, aanhef en onderdeel c, geen 
verbetering in de toestand van het dier brengt, wordt zo spoedig mogelijk een 
dierenarts geraadpleegd. 
7 het toegediende voer en drinken alsmede de wijze van toediening brengen het 
dier geen onnodig lijden of letsel toe. 
 
1 dieren werden kennelijk verzorgd door een onvoldoende aantal vakbekwame 
personen; 
4 zieke en/of kreupele runderen waren niet afgezonderd in een passend 
onderkomen dat was voorzien van droog strooisel; 
5 voor kreupelen runderen was niet zo spoedig mogelijk een praktiserend 
dierenarts geraadpleegd; 
7 de voergang, voor het voerhek van de runderen, was sterk vervuild. Het voer 
werd op de vervuilde ondergrond aangeboden. 
 
Artikel 39 Regeling identificatie en registratie van dieren,  gelet op 2.2 lid 
10 de Wet dieren 
Het is verboden dieren die niet overeenkomstig deze regeling zijn geïdentificeerd 
of zijn geregistreerd, te houden, te verhandelen, te vervoeren, aan te voeren of af 
te voeren. 
 
Er werden twee geiten gehouden die niet overeenkomstig de Regeling identificatie 
en registratie van dieren waren geregistreerd. 
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A, hok met twee geiten en een pony, B het ligboxengedeelte, in de stal, waarin runderen 
werden gehouden. 
 
Ik, toezichthouder  zag de mij bekende en in mijn functie kennen de 
veehouder  Ik heb mij aan  gelegitimeerd door het tonen van het 
legitimatiebewijs van de NVWA. Hierna heb ik  op de hoogte gebracht van 
de reden van het bezoek. Hierna hebben wij ons omgekleed in een wegwerp 
overall en zijn wij op ontsmette kunststof laarzen de controle gestart.     
 
Wij, toezichthouder  en  betraden samen met  de 
paardenstallen, A op de overzichtsfoto. Ik, toezichthouder  zag en telde 
dat in deze stal ongeveer zeven  paarden waren gehuisvest. Bij deze paarden zijn 
geen misstanden geconstateerd. Aan het eind van de gang zagen wij een zeer 
donker hok. Ik, toezichthouder  keek in het hok en zag daar twee geiten 
en een zwarte Shetland pony. Ik zag dat de geiten een identificatie en 
registratiemerk (I&R) in de oren hadden. Ik zag dat de dieren zo donker stonden 
dat de dieren niet konden beschikken over een dag- en nachtritme. Ik,  
zei tegen  dat de dieren te donker stonden en dat dit niet zo kon blijven 
bestaan. Ik zei tegen  dat dieren moesten kunnen beschikken over een 
dag- en nachtritme en dat hij de lamp die hij had geplaatst overdag aan moest 
laten. Ik zei tegen  dat zijn geiten niet op zijn stallijst stonden vermeld. Ik 
hoorde  zeggen dat hij problemen had gehad bij het aanmelden van zijn 
geiten en dat hij daarom zijn geiten maar als schapen had aangemeld. Ik heb 

 aangegeven dat hij deze aanmelding aan moest passen en het licht zo 
moest maken dat de geiten en de pony overdag in het licht werden gehouden. 
Hierna ben ik het voornoemde hok ingegaan om de klauwen van de geiten te 
controleren. Ik zag dat de klauwen van de beide geiten uitgegroeid waren en 
nodig bekapt moesten worden. Ik vroeg aan  waarom hij de klauwen niet 
bekapt had. Hier kwam geen duidelijk antwoord op.   
 
Twee geiten en één pony werden in een ruimte gehouden zonder voldoende 
verlichting om aan de ethologische en fysiologische van deze dieren te voldoen. 
De twee geiten waren niet op een juiste wijze geregistreerd in het I&R systeem. 
De klauwen van de geiten waren niet tijdig bekapt.  
Hierdoor werd niet voldaan aan: 
- Artikel 2.1 lid 1, Wet dieren;  
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- Artikel 2.2 lid 8, Wet dieren;  
- Artikel 1.7 onder a en b, Besluit houders van dieren; 
- Artikel 2.4 lid 1 Besluit houders van dieren; 
- Artikel 39 Regeling identificatie en registratie van dieren. 
 
Bijlage 5, van de aangetroffen situatie in het hok waarin de twee geiten en de 
pony werden gehouden heb ik, toezichthouder  twee foto’s gemaakt die 
als bijlage 5 bij dit rapport van bevindingen zijn gevoegd. 
 
Hierna zijn wij naar de stal gegaan, B op de overzichtsfoto. Ik zag dat naar 
schatting de helft van deze stal was ingericht als ligboxenstal. Ik zag en telde dat 
ongeveer 25 runderen werden gehouden in deze ligboxenstal. Ik zag dat de 
vachten van de runderen en de onderpoten bezet waren met aangekoekte mest. 
Tevens zag ik dat de vachten pluizig en er “rommelig” uitzagen. Ik heb  de 
volgende vragen gesteld: 
 
Vraag: Wat is er met de runderen aan de hand? 
 
Antwoord  “De runderen hadden schurft maar dat is nu zo goed als over”.  
 
Vraag: Hoe heeft u de schurft behandeld? 
 
Antwoord  “Ik heb de dieren behandeld met afgewerkte olie, ging prima 
werd vroeger ook zo gedaan.” 
 
Vraag: Is uw dierenarts op de hoogte van het gebruik van deze methode? 
 
Antwoord  “Ik heb met haar wel over deze manier van behandelen 
gesproken.” 
 
Hierna ben ik, toezichthouder  het ligboxengedeelte in gegaan. Ik zag dat 
de runderen iets onrustig werden en begonnen te lopen. Ik zag meer dan 5 
runderen ernstig kreupel lopen en ik zag meer dan 6 runderen met ernstig 
uitgegroeide klauwen. Ik zag dat de roostervloer vol lag met natte mest. Ik zag 
een  laag mest van naar schatting 5 centimeter tot 10 centimeter dik. Ik zag dat 
de kunststof matten in de ligboxen bezet waren met deels natte en deels 
aangekoekte mest. Ik zag dat de runderen gehouden werden in een onhygiënische 
huisvesting en niet de beschikking hadden over een droge en schone ligplaats. 
Tevens zag ik een metalen mestschuif in een van de ligboxen liggen. Ik zag dat de 
metalen mestschuif uitsteeksels had waaraan de dieren zich konden verwonden. 
Ik heb  de volgende vragen gesteld: 
 
Vraag: Waarom is de stal zo smerig? 
 
Antwoord  “U bent te vroeg, normaal gesproken had ik de mest al 
weggeschoven maar ik ben nu wat later. De mest “loopt” niet door de roosters, 
deze zijn gesloten. Ik veeg regelmatig de mest naar de put aan het uiteinde van 
de stal omdat mijn mestschuif stuk is.” 
 
Vraag: Waarom ligt de mestschuif in de één van de ligboxen? 
 
Antwoord  “Die moet ik nog weghalen.” 
 
Vraag: U heeft meerdere keren aangegeven dat u een professioneel 
klauwbekapper bent. Hoe kan het zijn dat uw geiten en runderen met ernstig 
uitgegroeide klauwen lopen? 
 
Antwoord  “Ja, ik weet het ik heb de klauwen van een deel van de 
runderen wel  bekapt, maar een aantal dieren werd heel onrustig waardoor het 
bekappen niet meer ging.” 
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Vraag: Ik zie dat de vachten van de runderen er niet goed uitzien en u heeft zeker 
twee ernstig kreupelen runderen lopen. Heeft u een praktiserend dierenarts 
benaderd voor deze aandoeningen? 
 
Antwoord  “nee, ik kan het zelf behandelen.” 
 
Vraag: Ik zie meer dan vier runderen met dikke bulten op de bil naast de staart. 
Wat is dit? 
 
Antwoord  “Dit zijn bulten die komen door het prikken met de horens van 
de andere koeien.”  
 
Hierna ben ik de ligboxenstal uitgegaan en bij het voerhek gaan kijken. Ik zag een 
grote hoeveelheid oud aangekoekt voer voor het voerhek liggen. Ik zag op de 
oude voer een kleine hoeveelheid gedroogd gras ligging. Ik zag dat  
aan het gras rook. Ik hoorde haar zeggen dat het afwijkend rook en niet van 
goede kwaliteit was. Hierna heb ik, toezichthouder  uitgelegd aan  
dat hij regelmatig het oude voer van de voergang moet verwijderen. Dat hij de 
voergang regelmatig moet schoonmaken en dat hij voer van goede kwaliteit voor 
het hele voerhek moet leggen zodat de rivaliteit tussen de koeien tijdens het eten 
tot het minimum terug gebracht  wordt. Bij het houden van de runderen in de 
voornoemde ligboxenstal werd niet voldaan aan: 
 
Artikel 2.1 lid 1, Wet dieren;  
Artikel 2.2 lid 8, Wet dieren;  
Artikel 1.7 onder a, b, c, d en e en, Besluit houders van dieren; 
Artikel 2.4 lid 1, 4, 5 en 7 Besluit houders van dieren. 
     
Bijlage 6, van de aangetroffen situatie in ligboxenstal waarin runderen werden 
gehouden heb ik, toezichthouder  zes foto’s gemaakt die als bijlage 6 bij 
dit rapport van bevindingen zijn gevoegd. 
 
Ik, toezichthouder  , vroeg aan  waar hij zijn schapen had staan. 
Op de stallijst stonden namelijk 13 schapen vermeld. Ik hoorde  zeggen dat 
hij twee rammen in een apart hok, in de stal tegenover de ligboxenstal, had staan 
en dat de rest van de schapen achter op het weiland liepen. 
 
Bij het controleren van de rammen en de huisvesting van de rammen heb ik geen 
misstanden geconstateerd. 
 
Hierna zijn wij,  en toezichthouder  het weiland in gegaan om 
de overige schapen te controleren. Wij zagen en telden zeven schapen die dik in 
de vacht zaten.  
 
Na deze controle bevonden wij ons bij de stal op het erf van  Ik, 
toezichthouder  vroeg aan  waar de overige schapen waren. Er 
stonden 13 schapen op de stallijst, twee daarvan waren de verkeerd aangemelde 
geiten en er stonden 2 rammen op stal. Waar zijn de overige twee schapen. Ik 
hoorde  zeggen dat de aan en afmelding van de schapen kennelijk niet 
goed was gegaan en dat hij dit zou aanpassen. 
 
Hierna heb ik, toezichthouder   voor de geconstateerde 
overtredingen een proces-verbaal en een Rapport van Bevindingen aangezegd.  
 
Ik controleerde de identiteitsgegevens aan de hand van het uittreksel van de 
Kamer van Koophandel de gegevens van  deze bleken correct te zijn. 
Hierna heb ik de volgende gegevens genoteerd: 
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----------------------------------   
Geboren op  te  woonachtig aan de  

   
 
Hierna heb ik, toezichthouder   medegedeeld dat hij niet tot 
antwoorden verplicht was, recht had op rechtsbijstand en dat de bevindingen 
gedaan tijdens de controle mogelijk consequenties zouden kunnen hebben op zijn 
inkomenssteun en dat de hercontrole(s) deels in rekening gebracht kunnen 
worden. Ik hoorde  zeggen dat hij geen gebruik wenste te maken van 
rechtsbijstand. Hierna hoorde ik  het volgende zeggen: 
 

“Het verbaast mij dat ik hier een proces-verbaal en een rapport van 
bevindingen voor krijg. Ik wil hier de reden van weten. Runderen zijn plus 
minus zes weken geleden nog bekapt. Twee van de runderen heb ik niet 
kunnen bekappen, deze waren te wild, de bekap-box lag op z’n kant. Na die 
tijd geen dieren meer bekapt omdat mijn moeder nu kanker heeft en dat heeft 
veel impact. Daarom zijn er werkzaamheden blijven liggen. Ik zit wel eens een 
uur in de kamer te piekeren. Ik heb nog geen hulp gevraagd.” 

 
Ik, toezichthouder  zei tegen  dat hij de zaken in orde moest 
maken voor 03 april 2018 en zo nodig hulp moest inroepen. Ik heb  het 
bestuursrechtelijke traject uitgelegd, hem medegedeeld dat een besluit van NVWA 
zo spoedig mogelijk zou volgen en dat wij op 03 april terug zouden zijn voor het 
uitvoeren van een hercontrole. Tevens heb ik  medegedeeld dat hij met 
NVWA kon bellen als er voor hem nog onduidelijkheden zouden zijn. Hierna 
hebben wij het bedrijf verlaten.    
 
Welke maatregelen zijn nodig? 
 
U moet de volgende maatregelen nemen voor 3 april 2018: 
 
1. Zorg dat uw dieren worden verzorgd door en/of onder de hoede wordt gesteld 
van een voldoende aantal personen die beschikken over de voor die verzorging 
nodige kennis en vaardigheden en vakbekwaam zijn; 
 
2. Zorg dat uw runderen altijd over een schone, droge en comfortabele ligplek 
kunnen beschikken; 
 
3. Zorg dat uw runderen worden gehouden in een hygiënische huisvesting; 
 
4. Zorg dat uw runderen gehouden worden in een behuizing, waaronder begrepen 
de vloer, welke op zodanige wijze is ontworpen, gebouwd en onderhouden dat bij 
de dieren geen letsel of pijn kan worden veroorzaakt en die geen uitsteeksels of 
scherpe randen bevat waaraan de dieren zich kunnen verwonden; 
 
5. Zorg dat uw runderen gezond voer krijgen toegediend op een wijze die past bij 
het ontwikkelingsstadium van het dier; 
 
6. Zorg dat de klauwen van uw runderen en geiten tijdig worden gecontroleerd en 
indien nodig worden bekapt door een vakkundige klauwbekapper; 
 
7. Zorg dat een dier dat ziek, kreupel of gewond lijkt onmiddellijk op een 
passende wijze wordt verzorgd en zo nodig wordt afgezonderd; 
 
8. Wanneer die zorg geen verbetering in de toestand van het dier brengt, 
raadpleeg dan zo spoedig mogelijk een dierenarts en volg zijn/haar 
behandelingsadvies op; 
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Hierna zijn wij naar het ligboxengedeelte in de grote stal gegaan. Ik zag dat de 
ligboxen schoon en ingestrooid waren. Ik zag dat de roostervloer schoon was. Ik 
zag dat de voergang schoon was en ik zag schoon voer voor het hele voerhek 
liggen. Met betrekking tot de hygiëne was het ligboxengedeelte in orde.   
 
Hierna ben ik, verbalisant  tussen de runderen gegaan. Ik zag dat een 
groot deel van de runderen in beweging kwam. Ik zag geen uitgegroeide klauwen 
meer. Ik zag dat de klauwen van de runderen op een nette wijze waren bekapt. Ik 
zag geen ernstig kreupelen runderen in deze stal. Ik zag een ligbox een rund met 
werknummer  Ik zag grote wonden op de rug van dit rund. Ik hoorde 
verdachte  zeggen dat dit zonnebrand was en dat hij er niet veel aan kon 
doen. De aandoening zag er ernstig uit. Ik heb verdachte  gezegd dat hij 
zijn praktiserend dierenarts moest laten komen om deze aandoening te 
diagnosticeren en eventueel te behandelen. Ik hoorde verdachte  zeggen 
dat hij dat zou doen. 
 
Hierna heb ik, verbalisant  geconstateerd dat de maatregelen zoals 
opgenomen in het besluit van NVWA waren uitgevoerd. 
 
Bijlage 9, van de aangetroffen situatie in het ligboxengedeelte in de grote stal 
heb ik, verbalisant  4 foto’s gemaakt die als bijlage 9 bij dit proces-
verbaal zijn gevoegd. 
 
Op vrijdag 06 april 2018 werd ik, verbalisant  gebeld door   

 dierenarts van de   Ik hoorde    
zeggen dat bij  te  was geweest voor een controle van zijn rundvee. 
Ik hoorde    zeggen dat zij de runderen er goed bij vond staan 
en ik hoorde haar zeggen dat zij met  de behandeling van het rund met 
werknummer  had besproken.  
Ik hoorde haar zeggen dat zij nog met  in overleg was om mogelijk 
frequenter, preventie bij hem langs te komen om de dieren te beoordelen en 
eventueel advies te geven met betrekking tot onder andere de verzorging van de 
dieren.  was hier nog niet over uit. 
 
Inspectiehistorie: 
- 2012 was tijdens een controle geconstateerd dat 4 runderen niet schoon & 

droog konden liggen, 3 runderen hadden last van schurft en waren nog niet 
behandeld en 6 runderen verkeerde in een slechte, magere conditie.  

- 2012 een niet akkoord controle m.b.t. het niet tijdig aanmelden van 
destructiemateriaal, zijnde een kadaver (rund). 

- 2014 I&R controle niet akkoord, 2 runderen zonder merken.  
- 2014 2 runderen niet zo spoedig mogelijk raadplegen van een dierenarts. 

Daarnaast ook onthouden van de nodige klauwverzorging bij 6 runderen. 
- 2015 bij controle waren de runderen met werknummers 0192 & 6618 ook al 

kreupel, veehouder verklaarde toen dat dit kwam omdat de dieren juist bekapt 
waren (akkoord bevonden). 

-2016 klauwen van runderen waren niet tijdig en op de juiste wijze verzorgd. 
-2017 schapen waren niet tijdig geschoren. 
-2018 I&R niet in orde, geiten en runderen niet tijdig bekapt, runderen werden 
gehouden in een onhygiënische huisvesting en hadden niet de beschikken over 
een droge en schone ligplaats en hadden voer van slechte kwaliteit was niet op 
een juiste wijze werd aangeboden. 
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Foto’s in bijlage 5 en 6 zijn gemaakt op 26 maart 2018 met een digitale camera, zijn onbewerkt 
maar in grootte aangepast.  
 

Bijlage 5, 2 foto’s van de aangetroffen situatie in het hok waarin de twee geiten en de pony 
werden gehouden: 

 
Twee geiten in het donker gehouden (de pony staat niet op de foto). 



 
Uitgegroeide klauw van een poot van één van de 2 geiten. 

  







 
De vervuilde vloer in de ligboxenstal voor de drinkbak.  







 
De vervuilde voergang met oude voerresten met daarop voer van slechte  
Kwaliteit. 



Foto’s in bijlage 8 en 9 zijn gemaakt op 03 april 2018 met een digitale camera, zijn onbewerkt 

maar in grootte aangepast.  

 

Bijlage 8, 1 foto’s van de tijdschakelaar boven het hok met de geiten en de pony: 

 
 

 

  



Bijlage 9, 4 foto’s van de aangetroffen situatie in ligboxenstal waarin runderen werden gehouden: 

 
Schone voergang met voldoende schoon en goed voer. 

 



 
Schone ligboxenstal met ingestrooide boxen en bekapte klauwen van de runderen. 

 



 
Schone ligboxenstal met ingestrooide boxen en bekapte klauwen van de runderen. 

 



Rund met werknummer  met zonnebrand waar de praktiserend dierenarts voor ingeroepen 

was. 





 
Afdoening 
Toetsingsvragen Waarneming / bevinding 

 
Resultaat Niet akkoord  

Sanctionerende interventie Proces-verbaal  

Corrigerende interventie Rapport van bevindingen TBM  

 
 

Opmerkingen 

Opmerking geïnspecteerde 
Het verbaast mij dat ik hier een proces-verbaal voor krijg. Ik wil hier de reden van weten. Runderen zijn 
plus minus zes weken geleden nog bekapt. Twee van de runderen niet kunnen bekappen, deze waren te 
wilt, de bekap-box lag op z€n kant. Na die tijd geen dieren meer bekapt omdat  
heeft en dat heeft veel inpakt. Daarom zijn er werkzaamheden blijven liggen. Ik zit wel eens een uur in 
de kamer te piekeren. Ik heb nog geen hulp gevraagd. 

Opmerking inspecteur 
Controle uitgevoerd naar aanleiding van een melding. Zeer vuile ligboxenstal, kreupelen runderen en 
vervuilde runderen in de ligboxenstal, runderen en geiten met uitgegroeide klauwen, voer van slechte 
kwaliteit op een vervuilde ondergrond (voor het voerhek), runderen met schurft waren €behandeld€ met 
afgewerkte olie, twee geiten waren niet aangemeld in het I&R systeem, een pony en twee geiten werden 
in het donker gehouden. Zelfde situatie als aangetroffen In 2017 en 2016, geen verandering. Controle 
besproken met  van de   (locatie  

Ondertekening 

27-03-2018 
 
 
Dit document is geautomatiseerd opgemaakt en daarom niet ondertekend. 
 
 
 
Ambtenaar NVWA:  
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Divisie : Inspectie 
Afdeling : NVWA HH IH Afd. Dier 
Team : NVWA HH IH Tm Noord Dierenwelzijn  

         Landbouw 
Teamleider 
Inspecteur(s) 
 
 
 
Dit rapport van bevindingen is bestemd voor de 
Nederlandse Voedsel- en Warenautoriteit, Team 
Bestuurlijke Maatregelen. 
 
Onderzoeksnummer NVWA:  142758 
Rapportnummer:  108866 
 
Overtredend bedrijf/onderneming: 

Overtreder 

  
Controle datum  : 26 maart en 03 april 2018 
Binnen de gemeente  :  
Datum ondertekening rapport  : 05 april 2018 
Aantal bijlagen   : 7 
Soort bijlagen bij verslag  : Melding 
    Stallijst 
    Uittreksel Kamer van Koophandel 
     RENDAC ophaaloverzicht 
     foto’s 
     Veterinaire verklaring  
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Geconstateerde overtredingen: 
 
Artikel 2.1 lid 1, Wet dieren, genoemd in artikel 8.11 van deze wet 
1. Het is verboden om zonder redelijk doel of met overschrijding van hetgeen ter 
bereiking van zodanig doel toelaatbaar is, bij een dier pijn of letsel te veroorzaken 
dan wel de gezondheid of het welzijn van het dier te benadelen. 
 

Het welzijn en de gezondheid van runderen en twee geiten werden benadeeld. 

Runderen hadden niet de beschikking over een droge en schone ligplaats en 

werden gehouden in een onhygiënisch huisvesting. Runderen kregen ongezond 

voer toegediend op een wijze die niet past bij het ontwikkelingsstadium van het 

dier. Meer dan 5 kreupelen runderen aangetroffen, runderen met uitgegroeide 

klauwen die niet tijdig waren bekapt. Twee geiten en één pony werden in een 

ruimte gehouden zonder voldoende verlichting om aan de ethologische en 

fysiologische behoeften van deze dieren te voldoen.   

   

Artikel 2.2 lid 8, Wet dieren, genoemd in artikel 8.11 van deze wet 
8. Het is houders van dieren verboden aan deze dieren de nodige verzorging te 
onthouden. 
 
Het welzijn en de gezondheid van runderen en twee geitenen en één pony werden 

benadeeld. Runderen hadden niet de beschikking over een droge en schone 

ligplaats en werden gehouden in een onhygiënisch huisvesting. Runderen kregen 

ongezond voer toegediend op een wijze die niet past bij het ontwikkelingsstadium 

van het dier. Meer dan 5 kreupelen runderen aangetroffen, runderen met 

uitgegroeide klauwen die niet tijdig waren bekapt. Twee geiten werden in een 

ruimte gehouden zonder voldoende verlichting om aan de ethologische en 

fysiologische behoeften van deze dieren te voldoen.   
 
Artikel 2.2 lid 10, Wet dieren, verwijzing naar: 
 
Artikel 1.7 onder a, b, c, d en e en, Besluit houders van dieren, gelet op 
artikel 2.2 lid 10 van de Wet Dieren 
Degene die een dier houdt, draagt er zorg voor dat een dier: 
a. wordt verzorgd door een persoon die beschikt over de voor die verzorging 
nodige kennis en vaardigheden; 
b. slechts onder de hoede wordt gesteld van een persoon die kennelijk tot de 
verzorging in staat is; 
c. dat ziek of gewond lijkt onmiddellijk op passende wijze wordt verzorgd; 
d. een toereikende behuizing heeft onder voldoende hygiënische omstandigheden; 
e. een voor dat dier toereikende hoeveelheid gezond en voor de soort en de 
leeftijd geschikt voer krijgt toegediend op een wijze die past bij het 
ontwikkelingsstadium van het dier; 
 
a runderen, schapen en twee geiten en één pony werden verzorgd door een 

persoon die kennelijk niet beschikte over de voor die verzorging nodige kennis en 

vaardigheden; 

b. runderen, schapen en twee geiten en één pony werden onder de hoede gesteld 

van personen die kennelijk onvoldoende tot de verzorging in staat waren; 

c. zieke- en/of kreupelen runderen en geiten met uitgegroeide klauwen waren niet 

onmiddellijk op een passende wijze verzorgd;   

d. runderen werden gehouden in een behuizing onder onvoldoende hygiënische 

omstandigheden; 

e. runderen in de ligboxenstal hadden niet de beschikking over een toereikende 

hoeveelheid gezond en voor de soort en de leeftijd geschikt voer; 

 

doc 6



Artikel 2.4 lid 1, 4, 5 en 7 Besluit houders van dieren, gelet op artikel 2.2 
lid 10 van de Wet Dieren 
1 een dier wordt verzorgd door een voldoende aantal vakbekwame personen. 
4 een ziek of gewond dier wordt zo nodig afgezonderd in een passend 
onderkomen dat zo nodig is voorzien van droog strooisel. 
5 wanneer de zorg, bedoeld in artikel 1.7, aanhef en onderdeel c, geen 
verbetering in de toestand van het dier brengt, wordt zo spoedig mogelijk een 
dierenarts geraadpleegd. 
7 het toegediende voer en drinken alsmede de wijze van toediening brengen het 
dier geen onnodig lijden of letsel toe. 
 
1 dieren werden kennelijk verzorgd door een onvoldoende aantal vakbekwame 

personen; 

4 zieke en/of kreupele runderen waren niet afgezonderd in een passend 

onderkomen dat was voorzien van droog strooisel; 

5 voor kreupelen runderen was niet zo spoedig mogelijk een praktiserend 

dierenarts geraadpleegd; 
7 de voergang, voor het voerhek van de runderen, was sterk vervuild. Het voer 
werd op de vervuilde ondergrond aangeboden. 
 
Artikel 39 Regeling identificatie en registratie van dieren,  gelet op 2.2 lid 
10 de Wet dieren 
Het is verboden dieren die niet overeenkomstig deze regeling zijn geïdentificeerd 
of zijn geregistreerd, te houden, te verhandelen, te vervoeren, aan te voeren of af 
te voeren. 
 
Er werden twee geiten gehouden die niet overeenkomstig de Regeling identificatie 
en registratie van dieren waren geregistreerd. 
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- Artikel 2.2 lid 8, Wet dieren;  
- Artikel 1.7 onder a en b, Besluit houders van dieren; 
- Artikel 2.4 lid 1 Besluit houders van dieren; 
- Artikel 39 Regeling identificatie en registratie van dieren. 
 
Bijlage 5, van de aangetroffen situatie in het hok waarin de twee geiten en de 
pony werden gehouden heb ik, toezichthouder  twee foto’s gemaakt die 

als bijlage 5 bij dit rapport van bevindingen zijn gevoegd. 
 
Hierna zijn wij naar de stal gegaan, B op de overzichtsfoto. Ik zag dat naar 
schatting de helft van deze stal was ingericht als ligboxenstal. Ik zag en telde dat 
ongeveer 25 runderen werden gehouden in deze ligboxenstal. Ik zag dat de 
vachten van de runderen en de onderpoten bezet waren met aangekoekte mest. 
Tevens zag ik dat de vachten pluizig en er “rommelig” uitzagen. Ik heb  de 

volgende vragen gesteld: 
 
Vraag: Wat is er met de runderen aan de hand? 
 
Antwoord  “De runderen hadden schurft maar dat is nu zo goed als over”.  
 
Vraag: Hoe heeft u de schurft behandeld? 
 
Antwoord  “Ik heb de dieren behandeld met afgewerkte olie, ging prima 
werd vroeger ook zo gedaan.” 
 
Vraag: Is uw dierenarts op de hoogte van het gebruik van deze methode? 
 
Antwoord  “Ik heb met haar wel over deze manier van behandelen 
gesproken.” 
 
Hierna ben ik, toezichthouder  het ligboxengedeelte in gegaan. Ik zag dat 
de runderen iets onrustig werden en begonnen te lopen. Ik zag meer dan 5 
runderen ernstig kreupel lopen en ik zag meer dan 6 runderen met ernstig 
uitgegroeide klauwen. Ik zag dat de roostervloer vol lag met natte mest. Ik zag 
een  laag mest van naar schatting 5 centimeter tot 10 centimeter dik. Ik zag dat 
de kunststof matten in de ligboxen bezet waren met deels natte en deels 
aangekoekte mest. Ik zag dat de runderen gehouden werden in een onhygiënische 
huisvesting en niet de beschikking hadden over een droge en schone ligplaats. 
Tevens zag ik een metalen mestschuif in een van de ligboxen liggen. Ik zag dat de 
metalen mestschuif uitsteeksels had waaraan de dieren zich konden verwonden. 
Ik heb  de volgende vragen gesteld: 
 
Vraag: Waarom is de stal zo smerig? 
 
Antwoord  “U bent te vroeg, normaal gesproken had ik de mest al 
weggeschoven maar ik ben nu wat later. De mest “loopt” niet door de roosters, 
deze zijn gesloten. Ik veeg regelmatig de mest naar de put aan het uiteinde van 
de stal omdat mijn mestschuif stuk is.” 
 
Vraag: Waarom ligt de mestschuif in de één van de ligboxen? 
 
Antwoord  “Die moet ik nog weghalen.” 
 
Vraag: U heeft meerdere keren aangegeven dat u een professioneel 
klauwbekapper bent. Hoe kan het zijn dat uw geiten en runderen met ernstig 
uitgegroeide klauwen lopen? 
 
Antwoord  “Ja, ik weet het ik heb de klauwen van een deel van de 
runderen wel  bekapt, maar een aantal dieren werd heel onrustig waardoor het 
bekappen niet meer ging.” 
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Vraag: Ik zie dat de vachten van de runderen er niet goed uitzien en u heeft zeker 
twee ernstig kreupelen runderen lopen. Heeft u een praktiserend dierenarts 
benaderd voor deze aandoeningen? 
 
Antwoord  “nee, ik kan het zelf behandelen.” 
 
Vraag: Ik zie meer dan vier runderen met dikke bulten op de bil naast de staart. 
Wat is dit? 
 
Antwoord  “Dit zijn bulten die komen door het prikken met de horens van 

de andere koeien.”  
 
Hierna ben ik de ligboxenstal uitgegaan en bij het voerhek gaan kijken. Ik zag een 
grote hoeveelheid oud aangekoekt voer voor het voerhek liggen. Ik zag op de 
oude voer een kleine hoeveelheid gedroogd gras ligging. Ik zag dat  
aan het gras rook. Ik hoorde haar zeggen dat het afwijkend rook en niet van 
goede kwaliteit was. Hierna heb ik, toezichthouder  uitgelegd aan  
dat hij regelmatig het oude voer van de voergang moet verwijderen. Dat hij de 
voergang regelmatig moet schoonmaken en dat hij voer van goede kwaliteit voor 
het hele voerhek moet leggen zodat de rivaliteit tussen de koeien tijdens het eten 
tot het minimum terug gebracht  wordt. Bij het houden van de runderen in de 
voornoemde ligboxenstal werd niet voldaan aan: 
 
Artikel 2.1 lid 1, Wet dieren;  
Artikel 2.2 lid 8, Wet dieren;  
Artikel 1.7 onder a, b, c, d en e en, Besluit houders van dieren; 
Artikel 2.4 lid 1, 4, 5 en 7 Besluit houders van dieren. 
     
Bijlage 6, van de aangetroffen situatie in ligboxenstal waarin runderen werden 
gehouden heb ik, toezichthouder  zes foto’s gemaakt die als bijlage 6 bij 

dit rapport van bevindingen zijn gevoegd. 
 
Ik, toezichthouder  , vroeg aan  waar hij zijn schapen had staan. 
Op de stallijst stonden namelijk 13 schapen vermeld. Ik hoorde  zeggen dat 
hij twee rammen in een apart hok, in de stal tegenover de ligboxenstal, had staan 
en dat de rest van de schapen achter op het weiland liepen. 
 
Bij het controleren van de rammen en de huisvesting van de rammen heb ik geen 
misstanden geconstateerd. 
 
Hierna zijn wij,  en toezichthouder  het weiland in gegaan om 
de overige schapen te controleren. Wij zagen en telden zeven schapen die dik in 
de vacht zaten.  
 
Na deze controle bevonden wij ons bij de stal op het erf van  Ik, 
toezichthouder  vroeg aan  waar de overige schapen waren. Er 
stonden 13 schapen op de stallijst, twee daarvan waren de verkeerd aangemelde 
geiten en er stonden 2 rammen op stal. Waar zijn de overige twee schapen. Ik 
hoorde  zeggen dat de aan en afmelding van de schapen kennelijk niet 
goed was gegaan en dat hij dit zou aanpassen. 
 
Hierna heb ik, toezichthouder   voor de geconstateerde 
overtredingen een proces-verbaal en een Rapport van Bevindingen aangezegd.  
 
Ik controleerde de identiteitsgegevens aan de hand van het uittreksel van de 
Kamer van Koophandel de gegevens van  deze bleken correct te zijn. 
Hierna heb ik de volgende gegevens genoteerd: 
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Hierna zijn wij naar het ligboxengedeelte in de grote stal gegaan. Ik zag dat de 
ligboxen schoon en ingestrooid waren. Ik zag dat de roostervloer schoon was. Ik 
zag dat de voergang schoon was en ik zag schoon voer voor het hele voerhek 
liggen. Met betrekking tot de hygiëne was het ligboxengedeelte in orde.   
 
Hierna ben ik, verbalisant  tussen de runderen gegaan. Ik zag dat een 
groot deel van de runderen in beweging kwam. Ik zag geen uitgegroeide klauwen 
meer. Ik zag dat de klauwen van de runderen op een nette wijze waren bekapt. Ik 
zag geen ernstig kreupelen runderen in deze stal. Ik zag een ligbox een rund met 
werknummer  Ik zag grote wonden op de rug van dit rund. Ik hoorde 
verdachte  zeggen dat dit zonnebrand was en dat hij er niet veel aan kon 
doen. De aandoening zag er ernstig uit. Ik heb verdachte  gezegd dat hij 
zijn praktiserend dierenarts moest laten komen om deze aandoening te 
diagnosticeren en eventueel te behandelen. Ik hoorde verdachte  zeggen 
dat hij dat zou doen. 
 
Hierna heb ik, verbalisant  geconstateerd dat de maatregelen zoals 
opgenomen in het besluit van NVWA waren uitgevoerd. 
 
Bijlage 9, van de aangetroffen situatie in het ligboxengedeelte in de grote stal 
heb ik, verbalisant  4 foto’s gemaakt die als bijlage 9 bij dit proces-
verbaal zijn gevoegd. 
 
Op vrijdag 06 april 2018 werd ik, verbalisant  gebeld door  

 dierenarts van de   Ik hoorde  
zeggen dat bij  te  was geweest voor een controle van zijn rundvee. 
Ik hoorde  zeggen dat zij de runderen er goed bij vond staan 
en ik hoorde haar zeggen dat zij met  de behandeling van het rund met 
werknummer  had besproken.  
Ik hoorde haar zeggen dat zij nog met  in overleg was om mogelijk 
frequenter, preventie bij hem langs te komen om de dieren te beoordelen en 
eventueel advies te geven met betrekking tot onder andere de verzorging van de 
dieren.  was hier nog niet over uit. 
 
Inspectiehistorie: 
- 2012 was tijdens een controle geconstateerd dat 4 runderen niet schoon & 

droog konden liggen, 3 runderen hadden last van schurft en waren nog niet 
behandeld en 6 runderen verkeerde in een slechte, magere conditie.  

- 2012 een niet akkoord controle m.b.t. het niet tijdig aanmelden van 
destructiemateriaal, zijnde een kadaver (rund). 

- 2014 I&R controle niet akkoord, 2 runderen zonder merken.  
- 2014 2 runderen niet zo spoedig mogelijk raadplegen van een dierenarts. 

Daarnaast ook onthouden van de nodige klauwverzorging bij 6 runderen. 
- 2015 bij controle waren de runderen met werknummers  &  ook al 

kreupel, veehouder verklaarde toen dat dit kwam omdat de dieren juist bekapt 
waren (akkoord bevonden). 

-2016 klauwen van runderen waren niet tijdig en op de juiste wijze verzorgd. 
-2017 schapen waren niet tijdig geschoren. 
-2018 I&R niet in orde, geiten en runderen niet tijdig bekapt, runderen werden 
gehouden in een onhygiënische huisvesting en hadden niet de beschikken over 
een droge en schone ligplaats en hadden voer van slechte kwaliteit was niet op 
een juiste wijze werd aangeboden. 
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Foto’s in bijlage 5 en 6 zijn gemaakt op 26 maart 2018 met een digitale camera, zijn onbewerkt 
maar in grootte aangepast.  
 

Bijlage 5, 2 foto’s van de aangetroffen situatie in het hok waarin de twee geiten en de pony 
werden gehouden: 

 
Twee geiten in het donker gehouden (de pony staat niet op de foto). 
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Uitgegroeide klauw van een poot van één van de 2 geiten. 

  

doc 6







 
De vervuilde vloer in de ligboxenstal voor de drinkbak.  
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De vervuilde voergang met oude voerresten met daarop voer van slechte  
Kwaliteit. 
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Foto’s in bijlage 8 en 9 zijn gemaakt op 03 april 2018 met een digitale camera, zijn onbewerkt 

maar in grootte aangepast.  

 

Bijlage 8, 1 foto’s van de tijdschakelaar boven het hok met de geiten en de pony: 
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Bijlage 9, 4 foto’s van de aangetroffen situatie in ligboxenstal waarin runderen werden gehouden: 

 
Schone voergang met voldoende schoon en goed voer. 
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Schone ligboxenstal met ingestrooide boxen en bekapte klauwen van de runderen. 
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Schone ligboxenstal met ingestrooide boxen en bekapte klauwen van de runderen. 
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Rund met werknummer  met zonnebrand waar de praktiserend dierenarts voor ingeroepen 

was. 
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Pro Justitia 
Onze referentie: 142502/108594/6023913/2 
 
Dit proces-verbaal is bestemd voor de Officier van Justitie bij het Functioneel Parket 
te  Arrondissement  
 
Overtredend bedrijf/onderneming: 

 
Verdachte 

  
Controle datum  : 26 maart en 03 april 2018 
Binnen de gemeente  :  
Ondertekening proces-verbaal  : 10 april 2018 
Aantal bijlagen   : 9 
Soort bijlagen bij proces-verbaal  : Melding 
    Stallijst 
    Uittreksel Kamer van Koophandel 
      ophaaloverzicht 
     foto’s 
     Veterinaire verklaring van  
     Foto’s   



Geconstateerde overtredingen: 
 
Artikel 2.1 lid 1, Wet dieren, genoemd in artikel 8.11 van deze wet 
1. Het is verboden om zonder redelijk doel of met overschrijding van hetgeen ter 
bereiking van zodanig doel toelaatbaar is, bij een dier pijn of letsel te veroorzaken 
dan wel de gezondheid of het welzijn van het dier te benadelen. 
 

Het welzijn en de gezondheid van runderen en twee geiten werden benadeeld. 

Runderen hadden niet de beschikking over een droge en schone ligplaats en 

werden gehouden in een onhygiënisch huisvesting. Runderen kregen ongezond 

voer toegediend op een wijze die niet past bij het ontwikkelingsstadium van het 

dier. Meer dan 5 kreupelen runderen aangetroffen, runderen met uitgegroeide 

klauwen die niet tijdig waren bekapt. Twee geiten en één pony werden in een 

ruimte gehouden zonder voldoende verlichting om aan de ethologische en 

fysiologische behoeften van deze dieren te voldoen.   

   

Artikel 2.2 lid 8, Wet dieren, genoemd in artikel 8.11 van deze wet 
8. Het is houders van dieren verboden aan deze dieren de nodige verzorging te 
onthouden. 
 
Het welzijn en de gezondheid van runderen en twee geitenen en één pony werden 

benadeeld. Runderen hadden niet de beschikking over een droge en schone 

ligplaats en werden gehouden in een onhygiënisch huisvesting. Runderen kregen 

ongezond voer toegediend op een wijze die niet past bij het ontwikkelingsstadium 

van het dier. Meer dan 5 kreupelen runderen aangetroffen, runderen met 

uitgegroeide klauwen die niet tijdig waren bekapt. Twee geiten werden in een 

ruimte gehouden zonder voldoende verlichting om aan de ethologische en 

fysiologische behoeften van deze dieren te voldoen.   
 
Artikel 2.2 lid 10, Wet dieren, verwijzing naar: 
 
Artikel 1.7 onder a, b, c, d en e, Besluit houders van dieren, gelet op 
artikel 2.2 lid 10 van de Wet Dieren, genoemd in artikel 1, onder ten 2e 
van de Wet op de economische delicten: 
 
Degene die een dier houdt, draagt er zorg voor dat een dier: 
a. wordt verzorgd door een persoon die beschikt over de voor die verzorging 
nodige kennis en vaardigheden; 
b. slechts onder de hoede wordt gesteld van een persoon die kennelijk tot de 
verzorging in staat is; 
c. dat ziek of gewond lijkt onmiddellijk op passende wijze wordt verzorgd; 
d. een toereikende behuizing heeft onder voldoende hygiënische omstandigheden; 
e. een voor dat dier toereikende hoeveelheid gezond en voor de soort en de 
leeftijd geschikt voer krijgt toegediend op een wijze die past bij het 
ontwikkelingsstadium van het dier; 
 
a runderen, schapen en twee geiten en één pony werden verzorgd door een 

persoon die kennelijk niet beschikte over de voor die verzorging nodige kennis en 

vaardigheden; 

b. runderen, schapen en twee geiten en één pony werden onder de hoede gesteld 

van personen die kennelijk onvoldoende tot de verzorging in staat waren; 

c. zieke- en/of kreupelen runderen en geiten met uitgegroeide klauwen waren niet 

onmiddellijk op een passende wijze verzorgd;   

d. runderen werden gehouden in een behuizing onder onvoldoende hygiënische 

omstandigheden; 

e. runderen in de ligboxenstal hadden niet de beschikking over een toereikende 



hoeveelheid gezond en voor de soort en de leeftijd geschikt voer; 

 
Artikel 2.4 lid 1, 4, 5 en 7 Besluit houders van dieren, gelet op artikel 2.2 
lid 10 van de Wet Dieren, genoemd in artikel 1, onder ten 2e van de Wet 
op de economische delicten: 
1 een dier wordt verzorgd door een voldoende aantal vakbekwame personen. 
4 een ziek of gewond dier wordt zo nodig afgezonderd in een passend 
onderkomen dat zo nodig is voorzien van droog strooisel. 
5 wanneer de zorg, bedoeld in artikel 1.7, aanhef en onderdeel c, geen 
verbetering in de toestand van het dier brengt, wordt zo spoedig mogelijk een 
dierenarts geraadpleegd. 
7 het toegediende voer en drinken alsmede de wijze van toediening brengen het 
dier geen onnodig lijden of letsel toe. 
 
1 dieren werden kennelijk verzorgd door een onvoldoende aantal vakbekwame 

personen; 

4 zieke en/of kreupele runderen waren niet afgezonderd in een passend 

onderkomen dat was voorzien van droog strooisel; 

5 voor kreupelen runderen was niet zo spoedig mogelijk een praktiserend 

dierenarts geraadpleegd; 
7 de voergang, voor het voerhek, van de runderen was sterk vervuild. Het voer 
werd op de vervuilde ondergrond aangeboden. 
 
Artikel 39 Regeling identificatie en registratie van dieren,  gelet op 2.2 lid 
10 de Wet dieren 
Het is verboden dieren die niet overeenkomstig deze regeling zijn geïdentificeerd 
of zijn geregistreerd, te houden, te verhandelen, te vervoeren, aan te voeren of af 
te voeren. 
 
Er werden twee geiten gehouden die niet overeenkomstig de Regeling identificatie 

en registratie van dieren waren geregistreerd. 

 
 
 
 







Twee geiten en één pony werden in een ruimte gehouden zonder voldoende 
verlichting om aan de ethologische en fysiologische van deze dieren te voldoen. 
De twee geiten waren niet op een juiste wijze geregistreerd in het I&R systeem. 
De klauwen van de geiten waren niet tijdig bekapt. Hierdoor werd niet voldaan 
aan: 
- Artikel 2.1 lid 1, Wet dieren;  
- Artikel 2.2 lid 8, Wet dieren;  
- Artikel 1.7 onder a en b, Besluit houders van dieren; 
- Artikel 2.4 lid 1 Besluit houders van dieren; 
- Artikel 39 Regeling identificatie en registratie van dieren. 
 
Bijlage 5, van de aangetroffen situatie in het hok waarin de twee geiten en de 
pony werden gehouden heb ik, verbalisant  twee foto’s gemaakt die als 

bijlage 5 bij dit proces-verbaal zijn gevoegd. 
 
Hierna zijn wij naar de stal gegaan, B op de overzichtsfoto. Ik, verbalisant 

 zag dat naar schatting de helft van deze stal was ingericht als 
ligboxenstal. Ik zag en telde dat ongeveer 25 runderen werden gehouden in deze 
ligboxenstal. Ik zag dat de vachten van de runderen en de onderpoten bezet 
waren met aangekoekte mest. Tevens zag ik dat de vachten pluizig en er 
“rommelig” uitzagen. Ik heb  de volgende vragen gesteld: 
 
Vraag: Wat is er met de runderen aan de hand? 
 
Antwoord  “De runderen hadden schurft maar dat is nu zo goed als over”.  
 
Vraag: Hoe heeft u de schurft behandeld? 
 
Antwoord  “Ik heb de dieren behandeld met afgewerkte olie, ging prima 
werd vroeger ook zo gedaan.” 
 
Vraag: Is uw dierenarts op de hoogte van het gebruik van deze methode? 
 
Antwoord  “Ik heb met haar wel over deze manier van behandelen 
gesproken.” 
 
Hierna ben ik, verbalisant  het ligboxengedeelte in gegaan. Ik zag dat 
de runderen iets onrustig werden en begonnen te lopen. Ik zag meer dan 5 
runderen ernstig kreupel lopen en ik zag meer dan 6 runderen met ernstig 
uitgegroeide klauwen. Ik zag dat de roostervloer vol lag met natte mest. Ik zag 
een laag mest van naar schatting 5 centimeter tot 10 centimeter dik. Ik zag dat 
de kunststof matten in de ligboxen bezet waren met deels natte en deels 
aangekoekte mest. Ik zag dat de runderen gehouden werden in een 
onhygiënische huisvesting en niet de beschikking hadden over een droge en 
schone ligplaats. Tevens zag ik een metalen mestschuif in een van de ligboxen 
liggen. Ik zag dat de metalen mestschuif uitsteeksels had waaraan de dieren zich 
konden verwonden. Ik heb  de volgende vragen gesteld: 
 
Vraag: Waarom is de stal zo smerig? 
 
Antwoord  “U bent te vroeg, normaal gesproken had ik de mest al 
weggeschoven maar ik ben nu wat later. De mest “loopt” niet door de roosters, 
deze zijn gesloten. Ik veeg regelmatig de mest naar de put aan het uiteinde van 
de stal omdat mijn mestschuif stuk is.” 
 
Vraag: Waarom ligt de mestschuif in de één van de ligboxen? 
 
Antwoord  “Die moet ik nog weghalen.” 
 



Vraag: U heeft meerdere keren aangegeven dat u een professioneel 
klauwbekapper bent. Hoe kan het zijn dat uw geiten en runderen met ernstig 
uitgegroeide klauwen lopen? 
 
Antwoord  “Ja, ik weet het ik heb de klauwen van een deel van de 
runderen wel bekapt, maar een aantal dieren werden heel onrustig waardoor het 
bekappen niet meer ging.” 
 
Vraag: Ik zie dat de vachten van de runderen er niet goed uitzien en u heeft 
zeker twee ernstig kreupelen runderen lopen. Heeft u een praktiserend dierenarts 
benaderd voor deze aandoeningen? 
 
Antwoord  “nee, ik kan het zelf behandelen.” 
 
Vraag: Ik zie meer dan vier runderen met dikke bulten op de bil naast de staart. 
Wat is dit? 
 
Antwoord  “Dit zijn bulten die komen door het prikken met de horens van 
de andere koeien.”  
 
Hierna ben ik, verbalisant  de ligboxenstal uitgegaan en bij het voerhek 
gaan kijken. Ik zag een grote hoeveelheid oud aangekoekt voer voor het voerhek 
liggen. Ik zag op de oude voer een kleine hoeveelheid gedroogd gras ligging. Ik 
zag dat  aan het gras rook. Ik hoorde haar zeggen dat het afwijkend 
rook en niet van goede kwaliteit was. Hierna heb ik, verbalisant  
uitgelegd aan  dat hij regelmatig het oude voer van de voergang moet 
verwijderen. Dat hij de voergang regelmatig moet schoonmaken en dat hij voer 
van goede kwaliteit voor het hele voerhek moet leggen zodat de rivaliteit tussen 
de koeien tijdens het eten tot het minimum terug gebracht wordt. Bij het houden 
van de runderen in de voornoemde ligboxenstal werd niet voldaan aan: 
 
Artikel 2.1 lid 1, Wet dieren;  
Artikel 2.2 lid 8, Wet dieren;  
Artikel 1.7 onder a, b, c, d en e en, Besluit houders van dieren; 
Artikel 2.4 lid 1, 4, 5 en 7 Besluit houders van dieren. 
     
Bijlage 6, van de aangetroffen situatie in ligboxenstal waarin runderen werden 
gehouden heb ik, verbalisant  zes foto’s gemaakt die als bijlage 6 bij dit 
proces-verbaal zijn gevoegd. 
 
Ik, verbalisant  , vroeg aan  waar hij zijn schapen had staan. Op 
de stallijst stonden namelijk 13 schapen vermeld. Ik hoorde  zeggen dat 
hij twee rammen in een apart hok, in de stal tegenover de ligboxenstal, had 
staan en dat de rest van de schapen achter op het weiland liepen. 
 
Bij het controleren van de rammen en de huisvesting van de rammen heb ik 
geen misstanden geconstateerd. 
 
Hierna zijn wij,  en verbalisant  het weiland in gegaan om de 
overige schapen te controleren. Wij zagen en telden zeven schapen die dik in de 
vacht zaten. Deze schapen zouden al geschoren moeten zijn.  
 
Na deze controle bevonden wij ons bij de stal op het erf van  Ik, 
verbalisant  vroeg aan  waar de overige schapen waren. Er 
stonden 13 schapen op de stallijst, twee daarvan waren de verkeerd aangemelde 
geiten en er stonden 2 rammen op stal. Waar zijn de overige twee schapen. Ik 
hoorde  zeggen dat de aan en afmelding van de schapen kennelijk niet 
goed was gegaan en dat hij dit zou aanpassen. Ik vroeg  waarom de 







































































 
Afdoening huisvesting en verzorging Niet akkoord  

Overtreden artikel Behuizing (art 1.8), Verzorgen van dieren (art 1.7)  

Overtreding bij diersoort runderen  

 
 
Afdoening 
Toetsingsvragen Waarneming / bevinding 

 
Resultaat Niet akkoord  

Sanctionerende interventie Proces-verbaal  

Corrigerende interventie Rapport van bevindingen TBM  

 
 

Opmerkingen 

Opmerking geïnspecteerde 
Ik bekap de runderen zelf ik ben gediplomeerd klauwbekapper. Ik ben het niet met u eens dat ik mijn 
runderen niet goed verzorg. Ze kunnen in en uitlopen naar de weide. De runderen komen pas sinds de 
sneeuw van de afgelopen weken in de stal, voordien bleven ze altijd in de weide. Volgens mij kunnen 
runderen die altijd buiten zijn geen schurft hebben, er is mij altijd verteld dat alleen runderen in de stal 
schurft kunnen hebben. In deze stal zit schurft die krijg ik er niet uit. Ik vind dat jullie het allemaal erg 
overdrijven er is hier niks aan de hand. 

Opmerking inspecteur 
runderen met schurft en kreupele runderen niet onmiddelijk op passende wijze verzorgd 
scherpe delen buiten de stal (bekapbox in het looppad en uitstekende delen in het looppad) 
scherpe delen in de stal schoftboom niet op de juiste plaats aangebracht 

Ondertekening 

04-03-2019 
 
 
Dit document is geautomatiseerd opgemaakt en daarom niet ondertekend. 
 
 
 
Ambtenaar NVWA:  
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